- 盗用身份证件罪是指在依照国家规定应当提供身份证明的活动中,盗用他人的居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证 件,情节严重的行为
 - 我国每年丢失、被盗的第二代居民身份证可达数百万张。大量丢失、被盗的第二代居民身份证,在网络黑市被公然叫卖
- 目前法律规定比较笼统,对于情节严重的标准,尚无司法解释予以明确。这导致现实中居民身份证冒用案虽然频频发生,但盗用身份证件罪的判决案例 却寥寥无几

黑市公然叫卖身份证 盗用身份证缘何定罪难

日前,湖南市民伍先生向媒体反映称,由于身份证遗失 后被人冒用,他新开办的公司无法在工商部门登记注册。虽向 有关部门多次反映, 但被他人冒用身份证开办的公司至今仍 未注销。

热点聚焦

身份证的重要性不言而喻,是用于证明持有人身份的一 种法定证件,其使用率颇高。但如果居民身份证被冒用注册公 司,身份证持有者应该如何维权?记者对此进行了采访。



身份证件频被盗用 安全隐患不容忽视

记者了解到,老家在湖南的 伍先生,此前一直在广东打工。随 着父母年龄越来越大, 作为家中 独子的他决定回老家创业。店铺 装修好后, 伍先生去工商部门办 理营业执照,却被告知无法办理, 理由是伍先生在武汉有一家投资 公司,因违规于 2017 年年底被吊

伍先生 20 多年里从未去过 武汉,也没有把身份证借给别人。 经回想, 伍先生记起 4 年前在火 车站丢失过一次身份证, 但当年 已经挂失补办。

因为上了"黑名单"买不到火 车票, 伍先生骑着摩托车跑了几 百公里,找到自己名下那家公司 的工商登记部门,调出了公司的 原始注册资料。伍先生发现公司 注册用的身份证, 正是他当年丢 失的身份证。

尽管工商部门知道了事情真 相,却回复称无法直接注销,让伍 先生去公安机关报案或到法院提 起行政诉讼。

伍先生找到公司注册地附 近的派出所报案,但派出所不受

伍先生只好在当地找律师写 了行政诉状, 将登记的工商部门 告上法院。本以为此事可以告一 个段落了,但一个多月后,伍先生 接到法院行政庭的电话, 要他准 备 2014 年左右的笔迹签名,自己 花钱去作笔迹鉴定。

身份证被冒用, 名下莫名其 妙地冒出一家公司,这本是一件 闹心事儿。现在事情弄清楚了,却 仍然无法得到处理。伍先生越想 越气,向市长信箱投诉。随后他获 得的工商部门回复是,没有违规 操作, 法律没有要求注册公司一 定要本人到场,只要有身份证就

伍先生告诉记者, 他准备开 办的公司装修完工已经快一年 了,聘请的人员也已到位,但因办

不了营业执照,一直无法开业。 "如果算上十几次前往武汉的费 用,目前已损失几十万元了。"

记者采访得知, 伍先生的遭 遇其实并非个例。

来自山西的程先生的身份证 在遗失后,被他人冒用,在上海注 册了一家商贸公司。而公司注册 时,他压根儿就没有离开过山西。 经电话询问上海相关市场监管人 员,得到的回复是要走行政诉讼 程序,才能将公司注销。

据一位不愿透露姓名的市场 监管人员介绍,要处理这种事,从 办案程序上来讲, 肯定要调查取 证,但工商机关不是司法机关,处 理难度很大

早在1984年,第一代居民身 份证开始试行。依照相关规定,居 民身份证是居住在中国境内公民 的身份证件,具有唯一性,任何单 位和个人不得擅自伪造和销售居 民身份证, 买卖居民身份证均属 违法行为

2004 年施行的居民身份证 法明确规定,有下列行为之一的, 由公安机关处 200 元以上 1000 元以下罚款,或者处10日以下拘 留,有违法所得的,没收违法所 得:冒用他人居民身份证或者使 用骗领的居民身份证的:购买、出 售、使用伪造、变造的居民身份证

同样在2004年,第二代居民 身份证开始换发。而随着身份证 应用逐渐广泛,加上社会动态化、 信息化的快速发展,身份证丢失 被盗存在被冒用的安全隐患也逐 渐显现。伍先生和程先生的经历, 只是其中冰山一角。

有专家认为,对于这类事件 的责任认定, 虽有身份证持有者 未保管好的责任, 但也不能因此 将责任全部甩给身份证持有者。 在处理类似事情时, 公共服务部 门应化被动为主动, 提前堵住漏 洞,防患于未然。

证件挂失仍可使用 联动查验迫在眉睫

日常生活中,不少人有过丢失或 身份证被盗的经历。大多数人也认为, 只需要挂失并补办一张新身份证,

然而,真相却是:被挂失的身份证 其实还能用, 丢失证件者依然要承担

记者梳理相关案例得知,不少丢 失、被盗的第二代居民身份证并未自 然消亡, 而是被他人通过网络进行非 法交易, 广泛用于开办银行卡、信用 卡,掩护诈骗、洗钱等活动,给丢失者 带来严重困扰。还有一些不法分子盯 上了遗失身份证,以隐身作案,逃避打

日前, 江苏警方以涉嫌伪造、变 造、买卖身份证件罪,将四川籍男子杨 某依法刑事拘留。经审查、杨某通过微 信低价收购他人的真实第二代居民身 份证,在网上高价出售,不到一年就非 法获利2万多元。

据办案民警介绍, 杨某在网络上 有相对固定的采销渠道, 最普遍的一 个来源是小偷。这些小偷得手后,不仅 会拿走钱,也会顺走身份证用于倒卖。

按照公安部规定,凡挂失的居民 身份证,到期或损坏已经换领新证的, 其他原因已经换领新证的, 原居民身 份证均作为无效证件,将通过公安部 信息系统推送到相关部门。

但据相关专家介绍,身份证不像 银行卡有密码功能,不能通过修改密 码的方式停止卡片使用,不能注销只 能补办。"因为技术问题,我国现行第 二代居民身份证即使挂失,其电子芯 片仍然可以识别,信息依然可用。"

在此情况下,公安部于2016年 10 月建成失效居民身份证信息系统, 希望通过社会各个用证部门和单位联 网核查, 实现所有丢失被盗居民身份 证即时失效,无法在社会上继续使用。

此举被舆论解读为"公安部门放 大招,以后身份证丢失不用怕了",即 只要挂失,就不怕被人用于冒名开银 行卡牟利,或者用于变身他人、隐身作 案,导致身份证主人无端被抓、无端背

与此同时, 公安部还会同中央综 治办等7部门制定并发布了《关于规 范居民身份证使用管理的公告》。其中 明确规定, 国家机关或者有关单位及 其工作人员应当认真履行居民身份证 核查义务,严格落实人、证一致性核查 责任。冒用他人身份证的个人,将被列 人不良信用记录"黑名单"库,推动落 实联合惩戒机制。

值得注意的是,记者调查发现,失 效居民身份证信息系统运行后, 只有 少数应用场景能识别是已挂失证件, 比如公安机关核验、金融系统办理业 务等。而大部分已经挂失的旧证去乘 坐火车、去酒店住宿、去网吧上网等, 系统照样判断为"真实有效"

也正是因为如此,网上的"身份证 买卖"一直火爆,300 元至 350 元即可 买到一张。

有专家分析称,在有"技防"的基 础上,还要高度重视"人防",才能使 "技防"落到实处,减少不法分子的可 乘之机。建立失效居民身份证信息系 统后, 还要加快挂失申报信息系统社 会共享进度, 让用证大户与公安部门 的这套系统对接联动, 共同做好身份 证查验工作,如银行、铁路、民航、通

判定标准尚未明确 盗用身份证件入刑

身份证作为公民日常生活中最 常用、最重要的证件之一,如果被不 法分子利用,不仅侵害公民个人的 权益, 更易诱发信用卡诈骗等金融 犯罪,扰乱社会秩序。

从 1989 年起, 我国开始推行居 民身份证使用和查验制度。

居民身份证法规定, 购买、出 售、使用伪造、变造的居民身份证 的,处 200 元以上 1000 元以下罚 款,或者处10日以下拘留。

有办案民警认为,与其带来的 社会负面影响相比,这样的处罚力 度实在太轻了, 这也是身份证非法 买卖屡禁不止的主要原因。

对于居民身份证的管理,除了 可以行政处罚外, 我国刑法第 280 条第三款规定:伪造、变造居民身份 证的,处3年以下有期徒刑、拘役、 管制或者剥夺政治权利; 情节严重 的处3年以上7年以下有期徒刑。

有专家认为,刑法第280条第 三款规定的是伪造、变造居民身份 证犯罪, 但没有规定买卖居民身份 证是犯罪,"按照法无明文规定不为 罪的原则,买卖居民身份证、盗用他 人身份证的行为不构成犯罪"。

然而,在司法实践中,买卖居民 身份证、买卖伪造的居民身份证以 及盗用他人身份证的案件屡见不 鲜,并且出现了各种匪夷所思的后 果:无法注册 12306 账号,莫名其妙 "被董事长",偷逃税被限制出境等。

2015年11月1日,刑法修正案 (九)正式施行,首次明确了买卖居民 身份证的行为构成买卖身份证件 罪,解决了长期以来刑法理论界存 在的争议和实践中各地区定罪量刑 的混乱。同时,将刑法第280条第三 款的犯罪对象扩大到身份证件,并 对身份证件的范围进行界定。其不 是单指居民身份证,还包括护照、社 会保障卡、驾驶证,以及其他依法可 以用于证明身份的证件。此外,增设 罚金刑, 弥补了原条款中犯罪分子 违法成本低的漏洞。

此外,在刑法第280条后面,增 加了一条使用虚假身份证件、盗用 身份证件罪。关于盗用身份证件罪, 是指在依照国家规定应当提供身份 证明的活动中,盗用他人的居民身 份证、护照、社会保障卡、驾驶证等 依法可以用于证明身份的证件,情 节严重的行为。

值得注意的是, 有专家对记者 分析称,目前法律规定比较笼统,对 于情节严重的标准, 尚无司法解释 予以明确。这导致现实中居民身份 证冒用案虽然频频发生, 但盗用身 份证件罪的判决案例却寥寥无几。 因此, 国家立法机构应加快完善相 关法律,司法机关也要加大打击力